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állami Hözpincéh
(A „Zemplén" julius 19-iki számának 

vezérei kkéhez)
Irta: Deák Andor

m.kir. borászati és szőlészeti főfelügyelő

Az utóbbi időben úgy a szak­
lapokban, valamint az egyes vi­
déki, sőt néhány fővárosi napilap­
ban is sok szó esett az állami 
közpincékről. Ezekben a közlések­
ben az állami közpincéket oly 
mérvben támadták érdemtelenül, 
amire azok igazán nem szolgáltak 
rá. Hogy mennyire nem helytállók 
a közpincéket érő gyakori táma­
dások és méltatlan kritikák, kitű­
nik az alábbiakból.

Mielőtt a szőlészet és borászat 
terén különösen a gyakorlatilag 
annyira járatlan cikkezők idevo­
natkozó állításait bonckés alá ven­
ném, előbb röviden megemlékezem 
az állami közpincék céljairól és 
hivatásáról, mert a pincéket érintő 
rövid közleményekből úgy látom, 
hogy ezzel nemcsak a cikkezők, 
de maguk a gazdák sincsenek 
tisztában.

A hazai bortermelés érdekében 
létesített állami közpincék célja 
(1. Közpincék Szerv. Szab. 1. 2.)

1. Az okszerű borkezelés ter­
jesztése és fejlesztése.

2. A borériékesiiés előmozdítása.
3. Hitelnyújtás a közpincékben 

elhelyezett borra.
4. Szakértő pincemunkások ki­

képzése.
E négy pontban körülirt fel­

adatuknak és hivatásuknak az 
állami közpincék teljes mértékben 
meg is felelnek, mert a közpin­
cékbe helyezett borokat tényleg 
okszerűen kezelik és fejlesztik; 
a borértékesítést épen a kezelés­
sel kapcsolatban előmozdítják; a 
közpincékben elhelyezett borokra 
bármely hazai pénzintézet szíve­
sen nyújt kölcsönt ellenben a 
magánpincékben fekvő borokra a 
kölcsön-adás legtöobször igen kö­
rülményes s — végül amennyiben 
a közpincékben előforduló fejtési, 
szűrési, deritési és egyéb borke­
zelési munkálatokat szakszerű fel­
ügyelet mellett munkások végzik; 
ezzel kapcsolatban szakértő pin­
cemunkások kiképzésére is módot 

nyújt.

Megemlítem itt továbbá, hogy 
az állami közpincék szaktisztvi­
selők vezetése alatt állanak, akik­
nek irányítása mellett teljesítenek 
szolgálatot a közpincékhez beosz­
tott tisztviselők és pincemesterek.

Hogy az állami közpincék csak­
ugyan mint közintézmények dol­
goznak és közmegelégedésre vég­
zik nehéz feladatukat a saját bor­
vidékükön, erre nézve szolgáljanak 
bizonyítékul a sátoraljaújhelyi köz- 
pince alábbi adatai:

A sátoraljaújhelyi állami köz­
pince működését 1912-ben kezdte. 
Ünnepélyesen 1914. május havá­
ban nyitották meg.

A közpince
1912 évben 2000
1913 „ 2400
1914 „ 2400
1915 „ 4400
1916 „ 9000
1917 „ 17000
1918 „ 20000
1919 „ 160U0
1920 „ 11000
1921 „ 7000
1922 „ 6000
1923 „ 5000

és 1924 évben 4000
Hl. bort kezelt.

Összesen tehát fennállása óta 
a sátoraljaújhelyi közpince 106200 
Hl. tokajhegyaljai bort kezelt s 
ezen bormennyiség a pince utján 
nagyobbrészt értékesítve is lett;

mert nem szabad elfelejteni azt 
sem, hogy a közpincétől szíveseb­
ben vásárolnak a kereskedők bort, 
mint a magánfelektől, mert tud­
ják, hogy egyrészt jól kezelt bort 
kapnak, másrészt a szállítás lebo­
nyolítása sokkal egyszerűbb és a 
borok könnyebben megközelíthe­
tők a közpincében, mint — a 
termelők nehezen hozzáférhető 
pincéjében.

Hozzátehetjük ehez még azt is, 
hogy a sátoraljaújhelyi közpince 
évenkint 2000—3000 hl. tokaj­
hegyaljai mustot is befogad keze­
lésre olyan termelőktől, akiknek 
nincs több hordójuk, csak annyi 
amennyiben beszállítják a mustju­
kat. A megszorult gazdáknak tehát 
ezúton is segítségére van a köz­
pince s hogy ez mit jelent egy 
borvidék termelőire nézve, ez bő­
vebb magyarázatra, úgy hiszem, 
nem szorul. Mellesleg jegyzem 
meg, hogy a sátoraljaújhelyi álla­
mi közpince az említett rendes 
munkaköre mellett még szőlészeti 
és borászati szaktanácsok adásá­
val is foglalkozik s a fontosabb 
munkák idejében ily irányú meg­
keresések a közpince idejét oly­
annyira igénybe veszik, hogy ezek 
mellett alig jut idő a rendszeres 
napi teendőkre, annyira, hogy 
ezeket már csak az esti vagy más 
pihenő órákban tudjuk elvégezni. 

Mindezek mellett foglalkozik

végül a sátoraljaújhelyi közpince 
a tokajhegyaljai asszu és sza­
morodni borok palackozásával, 
azok palackra előkészítésével és el- 
árusitásával. Hogy ez ismét mit 
jelent egy borvidékre nézve, ezt 
bővebben fejtegetnem talán feles­
leges is.

Amit itt felhoztam a sátoralja­
újhelyi közpincére nézve, vonatko­
zik ez az ország többi közpincé­
jére is, ha valamivel szükebb ke 
retek között is.

Az itt felsorolt kevés adatból 
is megállapítható, hogy az állami 
közpincék nagyon is fontos intéz­
ményei a magyar szőlő és bor­
gazdaságnak, mert hivatva vannak 
borvidékenként az okszerű bor­
kezelés fejlesztésére, a borér­
tékesítés előmozdítására, hitelnyúj­
tás lehetőségeinek a megteremté­
sére és szakértő pincemunkások 
kiképzésére, végül bőséges szüre­
tek alkalmával — mint pl. az idei 
— a hordó-krizis részbeni meg­
oldására.

Lám, milyen áldásos volna a 
termelőkre nézve az idei bőtermést 
hozó esztendőben, ha borvidéken­
ként nem egy, hanem több állami 
közpince állana a termelők ren­
delkezésére ; akkor most a szőlős­
gazdáknak nem fájna a fejük a 
hordó beszerzési költségeitől, me­
lyek már most is oly magosak, 
hogy szüret felé a hordó árak

fi proletárdiktatúra 
Zemplén vármegyében

Irta : Dr. Kossuth János

(150) IV.
A diktatúra második szaka.
Henoque tovább lovagolt a vesz 

szőparipáján s azzal bocsátotta el 
a deputációt, hogy utazzanak vísz- 
sza s a városi közgyűléssel sza­
vaztassák meg a Csehországhoz 
való csatlakozást s majd meglátja 
akkor, mit tehet, de csakis akkor 
tehet valamit — ami iránt azon­
ban nem ajánlatos valami vérmes 
reményeket táplálni.

Geiger tiltakozott az ellen a vad 
ellen, hogy Ujhely lakossága kom­
munista lett volna, igyekezett meg- 
magyarázni a kellemetlen ember­
nek, hogy a kommunizmus csak 
a város munkásságának a selejte­
sebb részét ragadta magával s 
félremagyarázhatatlanul kijelentette 
azt is, hogy a küldöttség semmi­
nemű politikai természetű kérdés 
tárgyalásába nem bocsátkozható, 
nem lévén arra se jogcíme, se 
meghatalmazása. Minden falra- 
hányt borsónak bizonyult.

Henoque — hogy hogynem

abban a hírben állt, hogy ma­
gyar szimpátiákat rejteget. Eb­
ből a tévedésből volt alkalmunk 
kiábrándulni már jóval az újhelyi 
deputációzás előtt, sőt másból is 
és pedig abból, hogy a Grande 
Nation-t nem valami méltóan kép­
viselte.

Köztudomásúvá vált, hogy „jaj 
a legyőzőiteknek" durva jelszót né­
mileg a saját hasznára is magya­
rázta. Meghívás nélkül szállt ki 
urikastélyokba s vadászatot ren- 
deztetett magának, miközben durva 
volt mint a pokróc. A pálóci kas­
télyt vadászkirándulása alatt a vele 
volt cseh zsebrákhad csaknem el­
pusztította, a drága antik bútoro­
kat felprédálta s a hires kastélyt 
úgy hagyták ott, mint egy disznó­
ólát. Így mutatta be a hires fran­
cia charme-ot a rebublikánus ge­
nerális, akin meglátszott a Balká­
non való átjövetel és a társaság 
hatása, amelybe keveredett.

A deputációzás megismétlődött. 
Egyikét szerencsétlenség hiúsította 
meg. Az augusztus 8-iki, Farkas 
Andor polgármester vezetése alatti 
deputáció Velejténél pórul járt. A 
cseh hatóság által felajánlott gép­
kocsi felfordult. A gépész szörnyet 
halt, Farkas Andor karját törte.

Érdekes, hogy a deputációval 
mi mindent kellett volna kieszkö­
zölnie. Közöljük itt azt az utasí­
tást, amellyel az első deputáció 
kiküldetett:

„Hangsúlyozandó, hogy a Rony- 
va vízfolyás közvetlenül a gyárte­
lep mellett megy, amint az az 
1 ; 25.000 térképen kék színnel 
van megjelölve. Az 1 *. 75.000 mér­
tékű katonai térképen csupán a 
malomcsatorna van tévesen Ronyva 
gyanánt feltüntetve, mig maga a 
tulajdonképeni Ronyva vízfolyás 
egy vékony vonallal van jelezve. 
Ennek helyessége, illetve a térké­
pen történt téves ábrázolás hely­
színi bejáráson megállapítható.

Már az 1914. évben az akkori 
kormány által elrendeltetett a Rony­
va meder áthelyezése oly célból, 
hogy a város az árviz-veszélytől 
ment legyen, továbbá azért is, 
hogy a város általános csatorná­
zása kivitelre kerülhessen. Sürgős 
szükség volt erre már akkor is, 
mert az 1913. év nyarán a Ronyva 
árvize a város alsó, nagy részét 
elpusztította. A háború kitörése a 
kivitelt megakadályozta.

(Folyt, köv.)

Egeres száaaCL é-ra. 3.000 3SO-



2. oldal __

biztosan megkétszerezik a must j 
árát, amint erre gondjuk is lesz j 
a hordó uzsorásoknak és a bor- | 
spekulánsoknak, akik mindig a , 
szőlősgazdák szorult helyzetére 
számítanak és abból kovácsolnak
maguknak tőkét.

Ezekre való tekintettel hálás 
köszönettel fogadhatják a szőlős­
gazdák Mayer János foldmive- 
íésügyi miniszter gyöngyösi be­
szédének ama részét, amelyben a 
bortermelés nehéz helyzetén ujab 
állami közpincék felállítása által 
kíván és remél segíteni, ami sze­
rintem helyes és célszerű, mer 
csakis megfelelő számú közpincé­
vel oldható meg bő szüretek 
kalmával többek között a borvál­
ság és a hordókrizis.

A közpincék egyes válságos 
bőtermésü esztendőkben léphetnek 
fel mint segítőtársak a szőlősgaz­
dák oldalán, részint befogadó ké­
pességükkel, részint egyöntetű ty- 
pus borok előállításával, ami vi­
szont a könnyebb értékesítést 

mozdítja elő.
Nem honorálható a közpincék 

minduntalan támadó laikus kriti­
kusoknak az a kívánsága, hogy a 
közpincék értékesítsék egyúttal a 
termelők borait is. Az értékesítés 
végezzék maguk a termelők, meg 
a kereskedők. Tömörüljenek ar- 
sulatokká, szövetkezetekké, esetleg 
részvénytársaságokká és igy egy 
tes erővel iparkodjanak megoldani 
a borértékesítés nehéz feladatát 
Ezen törekvésükben a termelőket 
és a kereskedőket megfelelő ke­
reskedelmi szerződések és kedvez­
ményes vasúti tarifák mellett a 
kormány még a közpincék utján ] 
is iparkodik támogatni. De azt 
várni a meglévő néhány állatni 
közpincétől (számszerint négy van: 
saujhelyi, miskolci, badacsonyi és 
pécsi) hogy ezek révén oldassék 
meg a borértékesítés nehéz prob­
lémája, merő képtelenség. Szinte 
hihetetlenség, hogy az ország 3-4 
millió hl. bora közpincéken ke­
resztül nyerjen piacot; ezt csak 
az olyanok tartják megoldhatónak, 
akik a borászat terén teljesen já­
ratlanok s nincsenek azzal tisztá­
ban, hogy az állami közpincék 
csak a legszükségesebb gépekkel, 
pinceedényekkel, eszközökkel és 
egyéb felszereléssel vannak ellátva 
és emellett személyzetük is mini­
mális: egy szaktisztviselőt és egy 
pincemestert foglalkoztat a négy 
közpince közül kettő; és kettőnél 
(badacsonyi, pécsi) csak egy-egy 
szaktisztviselőből áll a pince sze­
mélyzete. Ilyen erővel - bocsá­
natot kérek a madártávlatból kri­
tizáló uraktól - a magyar bor­
gazdaság terén még a közpincék 
segélyével sem lehet csodákat mű­
velni. És mégis mit látunk, azt, 
hogy az állami közpincék ilyen 
szerény felszeréléssel és alig 
számbavehető szakerőkkel nagyon 
is számottevő és áldásos munkát 
fejtenek ki csendben minden fel­
tűnést keltés nélkül a borászat 
mezején, még pedig minden ráfi-
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zetés nélkül, amivel nem minden 
hazai közintézmény dicsekedhet.
A tárgyilagos szakértők az itt el- mondoV Utón bizonyára nem 
vonják kétségbe, hogy a kozpm 
cék a magyar szőlő és borgazda­
ság olyan közintézményét, melyek 
munkájukkal és tevékenységükkel 

i hasznosan előmozdítják a borter- 
melést és kereskedelmet s nem 
annyira gáncsot, mint inkább tisz­
teletet és támogatást érdemelnek. 

Sátorajaujhely, 1925. aug. 2-án.

A Stefánia Szövetség 
tisztujitása

A Stefánia Szövetség sátoralja­
újhelyi fiókja augusztus hó 1-én 
Br. Waldbott Frigyesné sz. Marta 
Alice kir. hercegnő elnöklete 
alatt félévi rendes közgyűlését 
tartotta, melynek során elfogad­
ta és megadta a felmentvényt az 
1924—25. évi számadásokra. Az. 
alapitó tagsági dijat ötszázezer, a 
pártoló tagságit százezer s a ren­
des tagsági dijat évi 60.0 0 o- 
ronában állapította meg a köz­
gyűlés. Letárgyalta továbbá az 
1925/26. évi költségelőirányzatot- 

A megejtett tisztujitás alkalma- >
val az elnökség (15-ös bizottság) j 

I tagjaivá választattak: gr. Széc- ,
henyi-Wolkenstein Ernőné, Bér- j 
náth Béláné, Berger Józsefnéí , 
Farkas Andorné, Fejes Ernőné. , 
Fenyő Józseíné, Guttmann Mór- , 
né, özv. Hornyai Béláné, ozv. j 
Juhász Jenőné, Lehóczky Sándor- 
né, dr. Nagy Béláné, Nyomarkay 
Ödönné, Olchváry Dezsőné és 

j Szoller Aladárné. A választmány 
! tagjai: Bá.czy Miklósné, Besse- 
j nyel Zénőné, Benkő Sándorné, 

Boross I.ászióné, Chudovszky Mo- 
ricné, Csutkay Béláné, Damjano- 
Vich Ágostonné, Deák Andorné, 
Dómján Elekné, Emődy László- j 
né, Eperjessy Ferencné Evva ; 
Ödönné, Ercsey Gézáné, Fejér 
Elemimé, dr. Fried Samune 
Fuchs Mórné, Göndöcz Istvanné, 
Göndör Hermanné, Garay Arrain- 
né, Görgey Lajosné, Hegedeós 
Miklósné, Hönsch Dezsőne, r. 
Isépy Tihamérné, Iványi Berta- 
lanné, Juhn Róbertné, özv. Kantba 
Józsefné, dr. Kovaliczky Elekn , 
Kossuth Lajosné, Kolumban La­
josné, dr. Meczner Tiborné Mecz- 
ner Józsefné, Mattyasovszky Ka - 
mánné, Molnár Gyuláné, dr. Mo - 
„ár Jenöné, Nyeviczkey Lászlóné, 
dr. Oláh Istvánné, dr. Orbán Kal- 
mánné, dr. Olchváry Paine, dr. 
Prihoda Lászlóné, dr. Petrán ' 
bőmé. Pintér Istvánné, Paksy Lr- 
nőné, br. Sennyei Istvánné Stem 
Arminné, Schweitzer Marra, 
Schweitzer Leopoldin, dr Szom- 
bathy Béláné, Szeszlér Ödönné,
Szegő Sándorné, dr. Var|a ®é"
láné, dr. Weisz Berlalanné, °

Lajosné, dr. Tóth Alajosné, Tóth 
Elekné, Tőrős Józseíné, Zett.n 
Dnácné, Zboray Károlyné.
" Szociális bizottság : dr. Berger 

Józsefné, özv. Csutkay Béláné, 
Dómján Elekné, Deák Andorné, 
Göndöcz Istvánné, Göndör Her- 
manné, özv. Gyarmathy Béláné, 
Hrabéczy Kálmánné, dr. Kantba 
lózseiné, Ladányi Miklósné, dr. 
Nyomárkay Ödönné, Olchváry 
Dezsőné, dr. Stern Arminné, j 
Szeszlér Ödönné, Szoller Aladar- I 
né, Vértesi Zsigmondné. , |

Szeretet-munka bizottság: dr- 
i Berger Józsefné, özv. Dérer Mik- 

lósné, Eperjessy Ferencné, Főző 
j Józseíné, Fejes Ernőné, özv. Hor- 
i nyay Béláné, özv. Juhász Jenone, 

Kaltenbach Rezsöné, Meczner ti ­
táné, dr. Nagy Béláné, dr. Petrán 
Tiborné, br. Sennyey Istvanné, 
Szoller Aladárné, Varrók Lajosné.

Vigalmi bizottság : Bernath Bé 
láné, dr. Berger Józseíné, Benkő 
Sándorné, Czitó Ferencné, Fejér 
Elemérné, dr. Holló Andorné, 
Kabina Gézáné, dr. Kantba Jo- 
zsefné, Lehóczky Lajosné, Mattya- 

! sovszky Kálmánné, Nyeviczkey 
! Lászlóné. dr. Nagy Bélane, dr.
| Prihoda Lászlóné, dr. Petrán T- 
I bőmé, Pintér Viktorné, dr. Szent- 

Györgyi Zoltanné.
1 Számvizsgáló bizottság: r-
I Ambrózy Ágoston, dr. H<jnsc 
i Dezső, dr. Kantba Józsefné, dr. 
i Petrán Tibor.

Tisztikar: dr. Varga Béla ve­
zető főorvos, Bach Géza . penz- 
tárnok Fejes Ernőné titkár-jegyz^

Zempléni taniték a tarcali 
jatenyésztési tanfolyamon

JUezőgazíasági kölcsön 
13.15 százalék mellett
Jelentettük, hogy a gazdatarsn- 

dalom a hosszúlejáratú mezőgaz­
dasági kölcsönnek főleg azt a 
felléteiét tartja súlyosnak, hogy o 
évin a kölcsön (elmondhatatlan. 
Magasnak tartják a 25 évre szóló 
amortizációs kölcsön terheit is- 
Minthogy a kölcsönt 82 koronás 
kibocsátási árfolyamon kapjak, a 
kölcsönvevő gazdákat egyszer s 
mindenkorra a névérték 18 szá­
zaléka terheli s ez 25 évre szá­
mítva 0.72 százaléknak felel meg. 
Ehhez jön az évi 13 százalék ka­
mat és törlesztés, úgyhogy össze- 

. sen közel 13.75 százalékba kerül 
j a kölcsön.
I A pénzügyminisztérium tárgya 
! lásokat folytat külföldön hogy 
i lehetőleg kedvezőbb feltételek 

mellett lehessen plasszirozm a 
mezőgazdasági kölcsönt, de a 
tárgyalásokat még augusztusban 
lezárják, mert a kormánynak el­
határozott szándéka, hogy aug. 
végén, vagy legkésőbb szeptember 
elején megkezdi a 22 millió arany­
korona folyósítását

Irta: Kántor Mihály
(Bizalmas levelek a feleséghez,

Kedves feleségem!
Megérkeztünk drága kicsikém 

és amint látja mindjárt írokjs.
Fáz. hogy már a második napot 
töltjük itt, de hát a tegnapi napon 
nauyon fáradt és törődött voltam 
és°nem Írhattam Ma pótolom.

Először is megnyugtatom, hogy 
nem kell a költségek miatt ag­
gódnia. Ez a tanfolyam, melyet 
„róf Széchenyi-Wolkenstein Ernő- 

1 lének ez évi junius 10-én Sátor- 
aliaujhelyben a tanítók gyűlésén 
a fatenyésztésről tartott nagyon 
kedves felolvasásnak hatása alatt 
mi magunk rendeztünk saját költ­
ségünkön azon célból, hogy né­
pünknek oktatói lehessünk, érez­
vén, hogy ezen a téren hiányosa 
tudásunk s nem akarván semmi 
hivatalos kezdeményezést várni 
_ mondom ez a tanfolyam vá­
ratlan fordulatot vett, ugyanis: 
alighanem teljes készletét hazavi­
szem a hazulról elhozott gyenge 
gvomrozatu pénztárcának. A mi­
niszter ur — a mi miniszterünk 
_. három millió koronát küldött 
a tanfolyam célja,ra, a mi nagy­
asszonyunk pedig, aki lelkemke 
a fatenyésztés komoly felkarolása 
érdekében megmozgatta, annyi 
ennivalót gyűjtött össze számunk­
ra, hogy egy-egy szárnyat, com­
bot a kicsinyeknek is műnek 
nyújtani, ha itt volnának. Aztán 
meg itt is ebben a szép paradi­
csomban az intézet vezetősége oly 
kiváló figyelemmel van irántunk,
|10ay a jó érzésünkből csupán a 
gyermekeinknek a mosolygása
hiányzik. No meg a magae is 
édes, ne haragudjék. „

Szállásunk közös. Zizegő szal­
mán alszunk ugyan, de nagyon 
szépeket álmodunk. Látjuk ilyen­
kor a munkácsi pozsonyi es je- 
héregvházi porbadöntött turulma­
daraidat kiterjesztett kemény vas- 
szárnyakkai libbenni fel a levegő 
magasságába és szembeállam a 
négv világtáj minden nemzetevei, 
hogy ez a kicsi, ez a drága ez 
a szegény, de bátor, de lelkes 
az életéért halni is kész nemzet 
nyugodtabban végezhesse ősei 
földjén ősei munkáját.

Az első napunk gróf Széchenyi 
! Wolkensiein Ernőné előadásával 
1 kezdődött, ki az ő kedves törpe­

fáinak szeretetét igyekezett belénk 
is átültetni. Édes kicsikém. En 
nem tudok úgy írni, hogy min­
dent kifejezzen, amit gondolok. 
Maga a törpefa fogalma magában 
foglalja, hogy aki velük foglalko­
zik, az már nem az afrikai őser­
dők embere, kire Daytonban a 
majomperben hivatkozni lehet, 
hanem igazi müveit lény, kire az 
Úristen nyugodtan bízhatja be e- 
jezetlen teremtési müvének foly­
tatását. Aki a fa nemesítéssel fog­
lalkozik, már a maga lelkében is 
nemesnek kell lennie. Valóban 
mig hallottuk a fanemesitésnek 
azt a fenséges hymnuszát a gróf­
né ajkairól, lehetetlen volt szinte 
fogadalmat nem tenni arra, hogy 
a fanemesitésért életünket és vé- 

i rünket.
És mig beszélt, tanított, ma- 

1 gyarázott, egy fecske szállt be a 
tanterembe, leszállód a grófné
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mögötti képre kedves csicsergés- j 
sel, mintha üdvözlő beszédet tar- I 
tana, aztán . . . hallgatott <> is, 
velünk együtt a bájos törpefákról.

A szakelőadók minden tehetsé 
gükkel rajta vannak, hogy útié j 
tünk ne legyen egyenlő a Sala- j 
mon király bölcseségével, t. í. ; 
hiábavaló.

Ma is volt egy műkedvelő elő 
adónk, dr. Waldbott Frigyes báró.
Az alak fákról szerzett tapasztala­
tait közölte velünk. Azzal kezdte, 
hogy most kiváló alkalma nyílik, 
hogy összes tanítói és tanárai ál­
tal neki szerzett kellemetlen, unal­
mas órákért bosszút álljon es 
hogy mi áldozatai leszünk az o 
bosszújának. Féltizkor kezdte és 
mi még 12 órakor is azt lestük, 
hogy mikor válik már unalmassá 
és bizony isten nem azért tapsol­
tuk meg mert abbahagyta, mert 
még az udvaron is elálltuk az út­
ját, hogy folytassa kedves magya­
rázatait.

Édesem. Ismeri az én lel ke met. 
Tudja, hogy ezen nagy, szomorú
meggyaláztatásunkban egyedül és 
mindenek felett való orvosszernek 
az egymásba tett, szövetségre szo­
rított kemény magyar öklöket tar ­
tom Nekem azért is nagyon ked­
ves ez a tanfolyam, mert benne 
látom déiihábozódni a magyar 
jövőt. Csókoi

A n/7C

í- i

kibe ee.

_ a közigazgatási bizottság
ülése. Zemplénvártr.egye törvény­
hatósági bizottsága hétfő d. e. 10 
Arakor tartja Széli József főispán 
elnöklete alatt augusztus havi 
rendes ülését.

— Magyar lengy' l Rákóczi 
ünnepség Sárospatakon. A Nyá- 
ry Albert báró vezetése alatt allo 
Magyar-Lengyel Egyesület szept.
6-án a hosszú ideig lengyel föl­
dön emigrált II. Rákóczi Ferenc 
emlékezetére ünnepélyt rendez, 
melynek fővédnökéül Windisch- 
graetz Lajos herceget kérték föl.
A védnöki tisztet eddig Szeli Jó­
zsef főispán, Bernáth Aladár alis­
pán, Bessenyey Zénó és báró 
Maillot Nándor nemzetgyűlési kép­
viselők vállalták. A 25 tagú ren­
dezőség gróf Hoyos Viktor fő­
szolgabíró vezetésével készítik elő 
az ünnepséget.

_ A pásztormadarak védet
me A földmivelésügyi miniszter
rendeletileg "^".Eék ^ 
zönséget, hogy a sasKaieie 
egyéb káros rovarok tömeges ir­
tásával megbecsülhetetlen hasz 
not hajtó pásztormadarakat meg­
felelő védelemben részesítse s - 
leg a kőrakásokban elhelyezett 
fészkeket védelmezzék, hogy ez­
által jövőbeni lefészkclésüket is 
előmozdítsák. A földmivelésügyi 
miniszter rendeletének áthagasa 
kihágást képez és szigorú bünte­
tést von maga után.

_ Betörés. Hetedikére virradó
éjjel ismeretlen tettesek betörtek 
Landau Vilmos bélkereskedo A- 
pád-uccai raktárába s onnan mint­
egy 10 millió korona értékű

anyagot loptak el.

_ Kémek KS HÖSÖK 
sl ARCA n viz alatt. '
(Ion é* a levegőben. »l * ‘ 4 * 
Rendkívül Izgalmas Mm 
dráma a városi moziban 
al,g. ‘-án és 9 én, szomba­
ton íh vasárnap este lét 7 
és fél 9 órakor.

— Gazdák figyelmébe. Ter­
mését megkétszerezheti, ha vető 

! magvait, a búzát, rozsot és őszi 
I árpát, üszög és az árpa cs.kolt- 

1 sága ellen Uspulun porpáccal 
i csávázza. Hazai és külföldi kísér­

letek igazolják azUspulun por- 
i pác előnyeit. Az Uspulun porpác 
: tökéletesen megsemmisíti a veto- 
! magokhoz tapadó kártékony gom- 
i bacsirakat, növelt a mag csira- 
1 képességét, elősegíti az egyenle- 
i tes fejlődést és ezáltal emeli a 
; terméshozamot. Az Uspulun por­

pác ezen előnyei miatt 5—10 kg. 
j kevesebb vetőmagra van szükség 
i holdanként. Az Uspulun porpác 
j fertőtleníti a talajt és megkony- 

nyiti a vetések áttelclését. Az 
1 Uspulun porpác alkalmazasa o - 
• cső, kényelmes. A pácolas vízben 
1 való oldás nélkül, szárazon, egy- 

1 szerű összekeverés által történi 
s jcry használata idő és munka 
megtakarítást jelent. Az Uspulun 
porpác a Farbenlabnken, vorm. 
Friedr, Bayer a Co. leverkusem 
cég készítménye, gyárja Magyar- 
ország részére : Kraasz-Moskovits 
Egyesült Ipartelepek r. t. Buda­
pest, VIIL, Örömvölgy-ucca o. 
Kapható a Magyar Növénymentő 
r. t. Budapest, VII., Dohány-u. 
20. a >Hangya« budapesti köz­
pontja és összes fiókjainál, a Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezete 
Budapest és összes kirendeltsé­
geinél, valamint minden jobb 
szaküzletben. Tájékoztatót küld 
és felvilágosítással készséggel szó - 
a álnak úgy a gyártó, valamint az 
darusítással foglalkozó összes cé-

— Dr. Hegyaljai kiss Géza 
ui könyve. E napokban hagyja 
el a budapesti Bethlen Gabor 
nyomdai müintézetet lapunk mun­
katársának, dr. Hegyaljai Kiss 
Géza monoki ref. lelkésznek eg>
82 oldalas uj kötete Nagyasszo­
nyok a magyar reformációban U. 
rész címen. Az elismeréssel fo­
gadott 1. rész után a szerző e
II. részben művelődéstörténetünk
eddig behatóbban nem méltatott
nagyasszonyainak lelki-rajzat adja
költői képekben. A kötet tartal­
ma : Áldottak ők az asszonyok 
között. (Bevezetés) I. Lónyai An­
na.-Kemény Janosné. II. Raday 
Kszter _Teleky Lászlóné. III. Fa- 
lóczi Horváth Mária. IV. Revay 
Frzsébet—Petrőczi Istvánné. V 
Nagyasszonyok az íróasztalnál. 
VI. Nagyasszonyok a virágaik kö
zott. A csinos kiállítású könyv a
Bethlen-nyomdánál rendelhető ,
meg (Budapest, Vili, Nap-u. 1 .) 
hof előkészületben van a munka 
Hl. része is. Ismertetésére meg 
visszatérünk.

_ KIT SI-AtiKKtTI-ll 
a..g, 12-*u, «er.l*n esi.- 
|í*l 9 Urakor a városi mó­
riban. OTÍEHMKU A VI- 
MABBAN. »ránia « lei'o- 
„ásbaii. KKTTEN »■«>' 
SAOBÁKBAN. Szen/ác.ás
Fox Imrlcszk.

Még egyszer 
olyan jól ízlik

magántanfolyam
„, . •     1 a «7Ím

_ a kisajátított magyar 
földeket cseh telepeseknek ad-
iák Pozsonyból jelentik: Tisza- 
salamon ruszinszkói községben 
1500 holdnyi nagybirtokot par­
celláztak. Ebből 180 igénylő kis­
gazda kapott összesen 96 hold 
földet, 10 cseh légionárusnak ad­
tak 900 holdat, a többit pedig 
maradék birtokként egy ungvári 
bankigazgató kapta. Persze így 
van ez mindenütt, hogy az áldott 
termékenységi! magyar földeket, 
melyeken keserves verejtékkel é 
századokig magyar gazda dolgo­
zott, cseh telepeseknek adjak oda.

— A Dr. Abrams-féle gyógy- 
eljárást bevezették Budapes 
ten. A pusztító népnyavalyak úgy 
mint: rák, vérbaj, tuberkolózis 
asthma s a különféle idegbajok 
leküzdésére Budapesten egy u, 
ambulatoriumot rendeztek be az

az Ön kávé 
ja, ha Ön a| 
tiszta, ízle­
tes ,Franck" 
kávépótlékotj 
használja — 

Ügyeljen 
bevásárlá­

sainál

óvári védjegyünkre, a
kávédarálóra" .

amerikai, az angliai és a francia 
hasonló intézetek sok éves ta­
pasztalatai alapján, ahol a fent 
bajok ugyanolyan sikeres kezelé­
sét remélhetjük, mint ami > 
a nyugati Abrams intézetek di­
csekedhetnek. Dr. Abrams eljá­
rása ezen betegségeket egy egé­
szen speciális elektróvibratiós
árammal kezeli, mely meg epo
eredményeket mutat föl, még 
olyan esetekben is, amikor más 
gyógymód nem vezetett e^dmény
re Az ambulatonum VII. Hun 
„ária körút 11/a sz. alatt kezdte 
me» működését, a londoni Ab­
rams intézet két kiváló orvos ta­
nítványának vezetése mellett.

... liilIuiíLi

----*• —nr;. i• I
J __1_ !

CSÍCSERY JÓZSEF
cserépkályha és épulctöisz-muhclyc

_______ — Sárospatak.-----------

kát, takaréktüzheiyeKe , Cserépkályhákat,
kandallókat* és'^akar^üzheiye^ke^mmdenféle

Sbtbs^%’ tnt^cserepekbe^nagy 

ésrisztitásokgyorSn'éspontósan eszközöltetnek

kát gipszből és agyagból _
Vidéki megrendeléseket gjorsan és pontosan eszkozlok.

Előzékeny kiszolgálás. __—

$ Sac. holnapi versenye
Legközelebbi számunkban bi­

zonyára úgy kellesz ma,d róla 
megemlékeznünk, mint az U)he y
seenyeri|srzTb?jérr-ta]klub

tótóa^W^i

falklzók’számára értékek ugyan 
az ígért versenyszamok, de a 
nagyközönség szempontjából mé^-

- is inkább az a fontos hogy mi­
lyen formák között részesül ab­
ban, amit a pénzéért kap. Remél- 
ihk hogy a Sac. nem fog 
megfeledkezni és okulva eddigi 
verseny-rendezésein nemcsak ) 
lentős sporteseménnyel fog meg- 
lepni, hanem egyben élvezhető 
látványossággal is. Ez ^ ü_
anyagi érdeke a rendező egyesü 
létnek, hanem erkölcsi kötelessége 
is Ujhely közönségével és a vé 
nökök - Bernáth Aladár alispán, 
br. Waldbott Frigyes — szeme

3 órakor fog 
kezdődni a Dohánygyár mögötti 
pályán. Beléptidijak műsorral. 20, 
12, 10 és 5 ezer korona.

•l3 **S *------

BOROSS-GÁRDOS'
tanintézet 

Budapest, VIII. Bákóo»l-ut 57 a
Kiváló jegyzetek 1 Tisztviselőknek 
kedvezmény Válaszbélyeg csatolanc ó

- I

—. n —
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HUGÓ VIKTOR:
A NYOMORULTAK

3-ik kiadás, négy kötet, 1580 oldel. fordította E™’_
Regénvtár A »ögy kötet ára 70.000 korotta.

HUGÓ VIKTOR

A PÁRISI NOTRE-DAME
Teljes kiadás, 822 oldal. O0T" Ára. 63,000 korona. 
Benedek Marcel fordítása.

amatőrök és fényképészek figyelmébe!
Megérkeztek a friss fotócikkek. Elsőrendű külföldi 
gyártmányú lemezek, előhívók, fixálók, arany ür < 
gáz- és napfénymásoló papírokból minden méret en. 
Sötétkamara-lámpák, rubin üvegburák, fényképragasz 

szerek, albumok, kartonok. ^
Hazettáii! IMzuréM Tálak 1 Száritó-áHaányok 1 filmeh I WáSDióher8teH|

Nagyra-
becsillt Hölgyeim és Uraim!
Csak az udvarban
a! olcsó maradékvásárban, Budapest, Király-u. 32. 

még nem létezett olcsó árak mellett kaphatók.
Árak ezrekben

méter divatos férfiöltönyszövet hozzávalóval
egyutt összesen.....................................  296

méter selyemfényű cloth vagy 115 cm. sze-

3
 les fehér batiszt, összesen....................... 1

m. divat delén v fehérnemüvászon, összesen 39 
m. príma ingzefir v. szintart- kanavász, ossz. 
méter kitűnő angin vagy 3 darab boreros 
törülköző, összesen . . ■ • ; • •

darab 2 méter hosszú, varrásne.'xu.i tene- 
ritett lepedő, összesen . • • *

darab hímzett női ing vagy nadrág összesen 88
Postai rendeléseket lelkiismeretesen teljesítünk !

Dr. HEGYALJAI KISS GÉZA
MÜVEI:

Árva Bethlen Kata
(jellemrajz) Ára 28,000 K

Nagyasszonyok 1
(Jellemrajz) . . ■ Ára 10,000 K 

Lorántfy fejedelemasszony 
(Jellemrajz). . Ára 35,000 K
Megrendelhető a szerzőnél 

Monok (Zemplén m.)

liyomdflhelyiséiünfe
Vármegyeház 111-ik udvar

első emelet.

ERCSEY GÉZA
MEZŐGAZDASÁGI IRODÁJA

SÁTORALJAÚJHELY Molnár István-u. 7. 
TELEFON: 40.

VASÁRÓL : terményeket, takarmányt. Szállít
és vesz príma jármos ökröket és fejős teke 
neket, növendék és beállítani való marhát és 
sertéseket.

ZSÁK KÖIA'NÖX KAPHATÓ.

Gazdák Biztosító Szövetkezetének főképviselete. 
ELVÁLLALJA: gazdaságok felszerelését, gazda­

ságok és bérbeadott birtokok felügyeletét; gaz­
daságok kereskedelmi ügyeinek lebonyolítását.

Ha kösz vénye, reumája, csuza, vagy tschiásza van, 
akkor okvetlenül használja a

szerencsi gyógy iszapfürdő
iszappakolásait, mert ez teljesen 
és maradandóan meggyógyítja.

Iszappakolások minden vasárnap, hétfőn, 
kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 
kaphatók. — Kényelmes vaautl közlekedés 

minden irányban.

Mélyen leszállított árak !

Fürdőigazgatóság

........................—................... .................................. ..............**|

értesítés. I
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség figyelmét
Kossuth Lajos-utca 35. sz. a. újonnan megnyitott

SZÜCS-0 ZLETÜNKRE
íelhivni. - Külföldön szerzett szaktudásunk biztosíték arrra 
hogy képesek vagyunk a közönség .egmesszebh 
legkényesebb igényeit kielégíteni.

Állandóan raktáron tartunk a legnagyobb vá­
lasztékban mindennemű szőrmét s az üzlet 
köréhez tartozó cikkeket s ezeket a legjutá- 

nyosabb árakon tartjuk forgalomban.
Szormebundákat, sportkabátokat a nyár folyamán a leg újabb 

divat szerint minden elfogadható áron átdolgozunk.
Szőrméket, bundákat molykár elleni megóuásra elvállalunk.
A n. é. közönség pWsá.tónk Bute|la Testvérek

................ —-................................... .................................................................

Zsoldos magántanjolyam
Budapest, VII., Dohány-ucca 84.

Telefon: J. 124—47.
Az ország legrégbb és legismeitebb 

előkészítő intézete.

A legjobb sikerrel készít elő 
középiskolai magánvizsgákra, 

érettségire vidékieket is. 
Részletfizetési kedvezmény.

Teljes anyagi felelősség.

Kovács Balázs Soujhely.
Elvállal mindennemű

jérji és női kalapok átalakí­
tását, javítását és tisztítását.
HM-tér 5. (Fötőzsde szomszéd­

ságában)
Raktáron mindenféle férfi 

gyapjukalapek minden színben-

Aprított tűzifa legolcsóbb napi áron mm­
den mennyiségben

ÉS elsőrendű bÖhfthaSÉbfa házhoz szállítva kapható.
JUHN RÓ BRR 1 ÉS TÁRS A fakereskedők
SÁTORALJAÚJHELY. Telep : Artdrássy-u. 2. — Telefon : 75.

A ruhát 3 nap alatt bekészitem.

y_ „I,,ne törje a fejét, hogy nincs tiszta gallérjaHa aludni fflBQy, és fehérneműje, adja be a helybeli

.Hattyú'
Deák-utca 65. sz. alatt, hol 3 nap alatt hófehér, tükörfényes 

gallért és fehérneműt készítenek.
Gallér drb.-ja 1500, kemény ing 12000 K. Mindenre olcsó árak 
A t. közönség pártfogását kéri tisztelettel BRF.DÁR LAJOSNÉ

a „Hattyú11 gőzmosóda tulajdonosa.

Postamunka 24 óra alatt készül.

Fával égetett UlCSZCt építkezésre
és permetezésre legolcsóbban ajánl

ifi. Klein Jakab

8z Első Sátoraljaújhelyi Hordágyárnál
újonnan készült compleíí hálószobák,

székek és asztalok
gyári árban kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságú hordók, épület­
es asztalos jaanyagok előnyösen szerezhetők be.

I belüivel Sátoraljaújhely. Felulfis kiadó: Szentgyörgyi Géza r. t. igazgató
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em 

ront, 
nem szaggat.


